

## 专版

推进人工智能产业科技创新、生态发展和赋能应用

## 杭州金投:探索“人工智能创新发展第一城”的杭州路径

关键时期的关键部署。

日前召开的杭州市委十三届十次全会明确,“十五五”时期,杭州将着力建设“全国人工智能创新发展第一城”,充分彰显创新活力之城的吸引力影响力,成为外界关注的焦点。

在杭州市金融投资集团(以下简称“杭州金投”),“两张清单”、两种场景引人注目——

在杭州市场场景创新中心,围绕人工智能、具身智能等领域,292项政府与企业需求组成的“场景机会清单”,与企业362项技术所构成的“场景能力清单”,“两张清单”在数字平台上汇聚发布,为技术匹配场景、为需求寻找方案,做人工智能创新发展的“科技红娘”。

另一方面,在杭州金投数字金融产业生态中心,依托“金投会客厅”等线下空间载体,围绕“真需求”寻找“真方案”,举办具身智能机器人对接会、未来社区AI场景的数十场活动,将线上的弱关联转化为线下的强对接,推动创新链、产业链、资金链深度融合。

人工智能时代,创新生态是真正的竞争力。杭州金投主要负责人表示,打造“助推区域经济发展,赋能产业合作伙伴”的产业投资平台,为人工智能创新发展做支撑、造场景、建生态。

杭州金投,如何走出“人工智能创新发展第一城”的“杭州路径”?



杭州金投数字金融产业生态中心

■ 郑宸

## 目光转变,做“破局者”

人工智能不仅是一个产业,更是一个时代。

在“十四五”收官、“十五五”开局的关键节点,浙江把人工智能作为“十五五”规划的重大战略部署——

省委十五届八次全会将打造人工智能创新发展高地,作为加快推动“十五五”发展关键领域实现重大突破的关键。

杭州市委十三届十次全会也提到,要着力建设“全国人工智能创新发展第一城”,打造具有杭州辨识度的重大成果。

从“数字经济第一城”到“人工智能创新发展第一城”,不只是名称的更换,更意味着产业发展逻辑,已经从要素驱动向智能跃迁的内在逻辑转变。

如何突围破局,迈向“人工智能创新发展第一城”?

过去,区域产业发展,找到有潜力的项目,注入土地、资金、政策,就能滋养企业成长,为区域带来就业、税收、产值等,从而带来经济增量。

但在人工智能时代,尤其是,技术方向难以预测,市场需求尚未完全发掘,企业亟需创新要素加持,解决产业发展的实际问题,这被视作是产业破局的关键。

那么,产业投资平台,需要如何转型,做“破局者”?

“问需求、建生态,与企业一起解决产业发展的实际瓶颈,是区域产业投资平台要去做”的事。”在杭州金投主要负责人看来,发展人工智能产业,投资仅仅是工具,关键是要为产业发展解决实际问题。

要破局,首先要看懂全局。看什么?怎么看?在杭州金投,产业创新发展有三个视角。

第一看,是“看世界”。以大产业观,画出一张清晰的产业全景图。既要知道谁在做芯片、谁在训练模型,更要理解

从底层算力、中间层算法到上层应用的整体链条,找到哪些环节是“堵点”,哪里存在技术的断崖,哪些需求尚未被满足,精准定位技术断点、生态堵点和价值洼地,让宏观战略锚定于具体的产业坐标。

第二看,是“看个体”。企业是产业基本单元,杭州金投并不以“投资者”的身份置身产业链之外看发展,而是躬身入局,走进企业的实验室、会议室,听懂每个微观个体的兴奋与焦虑,想企业之所想、急企业之所急,根据市场实际需求布局产业生态,以自身独特的优势赋能人工智能产业发展。

第三看,是“看自身”。“不断审视市场要什么,我们有什么,寻求自身差异化竞争力。”杭州金投主要负责人说,对于杭州金投而言,以自身数字金融、数据要素两大产业优势,补齐市场短板,疏解企业痛点。与此同时,对照自身发展不足,不断布局新技术、新模式,形成良性循环。

为“人工智能创新发展第一城”造生态、造优势,杭州金投正挺进人工智能创新发展到技术应用的主战场。

## 长期主义,做“布局者”

不久前,“汉语盘点2025”揭晓年度字词,其中DeepSeek和“杭州六小龙”分别入选2025年度十大热词和新词。杭州人工智能“破圈”发展的背后,离不开这座城市一以贯之所坚持的长期主义。

今年10月作为属地内唯一入选省级“数字经济楼宇”的数字金融产业生态中心,见证着杭州人工智能产业发展的变迁。

立足“人工智能创新发展第一城”战略定位,我们构建“有核无边”的产业发展格局。”产业生态中心负责人介绍,近年来,中心围绕人工智能产业发展需求与痛点,将企业最需要的场景搬进楼宇,布局“上下楼就是上下

游”的产业生态。

先看“硬核支柱”。

攻坚“协同效能”的算力底座。AI时代,算力就如水电,是产业发展的底座。依托浙江新型算力中心、杭州市人工智能产业创新中心以及全国首个万卡液冷集群建设,今年3月,“杭州市算力资源调度服务平台”正式发布,杭州可以调度全国算力,为企业提供更便捷高效的算力服务。

最关键的,是算力技术路线有效整合。”杭州金投主要负责人说,国产AI芯片、模型架构不同、需求不同,对算力的计算单元、内存体系、精度支持要求也不同。在杭州,算力技术路线正得到有效整合,赋能芯片、模型“跑”起来。

打造“三位一体”的数据要素体系。杭州市数据要素创新中心有限公司正式入驻,杭州城市可信数据空间正式发布……9月,两大数据创新空间入驻产业生态中心,依托国家人工智能训练场、国家级可信数据空间,高质量语料数据资源、数据安全流通的基础设施、数据资产化的市场平台,产业生态中心打通数据从资源化到资产化的完整闭环。

在数字金融产业生态中心,依托全牌照金融协同优势,将银行信贷、融资担保、股权投资等金融工具与人工智能产业发展紧密挂钩,让资本直达一线、直达企业。

再看“柔性网络”。

场景,被视作人工智能从技术创新到产业发展的关键,越来越成为与算力、算法、数据同样重要的存在。今年7月,杭州金投组建杭州市场场景创新中心并入驻产业生态中心,依托“政府+平台+企业+资本”的“四位一体”模式,系统地梳理城市管理、产业升级中的真实需求,将其转化为人工智能企业的“机会清单”。

在产业生态中心正式发布的“杭创E站”,则汇聚“投、贷、补、担、保”五大资金要素服务和X项增值服务,旨在为科创企业提供“多样性”金融新产品、“一站式”融资新体验、“一揽子”财金新举措和

**潮起钱塘**  
建设首个“数字+金融”产业生态中心  
打造开放生态杭州新模式

**数融会客厅**  
峰会 沙龙 路演 论坛  
**市场场景创新中心**  
机会清单 能力清单  
**生态文化**  
培训 竞赛 交流 荣誉  
**生态集市**  
集市 生活  
**融COFFEE**  
咖啡 轻食 零售  
**空间招募**  
招商 合作

杭州金投“线上会客厅”

“5+X”陪伴新生态等,包含全生命周期、全链条覆盖的陪伴式生态服务体系。

这样的生态中心,放在全国都具有稀缺性。

作为杭州金投“122+X”人工智能开源产业投资生态体系的载体,以杭州市场景创新中心为“1”大基座,发挥人工智能算力和数据要素“2”大核心场景优势,共建产业投资和金融服务“2”大关键赋能,培育壮大“X”项“AI+”产业新赛道。数字金融产业生态中心正凝聚推动杭州人工智能产业高质量发展的坚实力量。

## 凝聚共识,做“造势者”

省委经济工作会议提出,着力营造一流创新生态,坚持把良好的创新生态作为最具竞争力的营商环境。

在人工智能时代,产业角逐和城市发展,创新要素不仅是拼补贴拼政策,还要更加注重多维度、高层次的要素供给,形成有利于人工智能产业发展的创新生态。

更进一步,杭州需要造就怎样的“势”?

在杭州金投主要负责人看来,创新生态是一种“共识”。人工智能产业创新发展,不能仅依靠单方力量。当政府、企业、机构等基于对产业的认知与洞察所形成了一致看法,“共识”由此而生,从而让这个“生态体系”整合多方资源,拥有产业创新发展的各个要素,就会形成合力,推动产业向前发展。

杭州金投就是一个典型。体系化布局金融、数据、算力、语料等多赛道,企业选择杭州、选择杭州金投,就是选择了一种涵盖各类创新要素的“生态系统”。在这个生态中,杭州金投将以自身优势赋能企业发展,共同突破产业中的堵点、难点,形成产业创新之“势”。

如何赋能产业合作伙伴?“投资转

化、方案解决以及信用赋能。”杭州金投主要负责人抛出三种路径——

对于人工智能企业,杭州金投牵头所属企业、对接市场资源,成为其产品需求方,将投资直接转化为订单和企业竞争力;

再者,打出一套“金融工具+场景入口+数据资源”的组合拳,为企业发展的各类难题提供系统解决方案;

此外,杭州金投的平台属性,也将为企业带来信用赋能。

这种“共识”本身,已经超越传统财务投资、资源投资的意义,形成“生态价值投资”的独有优势。

举两个例子。

其一,推进人工智能产业发展,助力企业寻找全新定位。2024年,杭州金投旗下基金投资人工智能头部企业,以金融、算力、数据等协同优势助力自主创新,打造国产AI算力基础设施的重要供应商,为我国构建自主可控的算力基础设施提供关键支撑。

其二,推进人工智能赋能应用,助力科技成果转化。今年5月,杭州金投旗下杭州市数据集团与杭州宇树机器人有限公司共同启动杭州具身智能应用中试基地,推进“数据一算力一模型”一体化发展。

当创新生态落地生长,也让杭州乃至浙江人工智能产业有了新的发展坐标。新一轮竞逐中,杭州迈向“人工智能创新发展第一城”目标任务日渐清晰。

如“六小龙”之于杭州、华为之于深圳,实践证明,一个区域的创新高度,往往是由龙头企业决定的。当杭州金投以“共识”为纽带,构建起“共生”的创新生态,“六小龙”与杭州的故事仍在续写。

星火燎原,大幕刚刚拉开。

本版图片由杭州市金融投资集团提供



“AI+生态”场景会客厅